Тема 4 ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА

1. Теории происхождения государства

Государство - совокупность социальных норм, которые регулируют взаимоотношения между государственными организациями (структурами, органами власти) и гражданами, проживающими на определенной территории.

Патриархальная теория происхождения государства исходит из того, что общество и государство возникают из семьи, а общественная и государственная власть — из власти отца семейства.

Глава государства, как ранее глава семьи, ради всеобщего блага должен заботиться о каждом члене общества.

Отсюда впоследствии в общественной мысли возникла идея о производстве государством общественных благ.

Органическая теория происхождения государства

Государство, как и общество, уподобляется живому организму, состоящему из людей как определенных частей, клеток единого организма.

Спенсер отождествляет различные части общества с органами живого организма: правительство с мозгом, работников с ногами и руками, различные движения и общественные связи – с нервами.

Главные причины появления государства:

- потребность в ролевой и профессиональной дифференциации и стратификации людей в рамках единого общественного организма,
- потребность интеграции и сознательной организации людей в единое целое, в единый общественный организм для достижения совокупных благих целей.

- **Теория общественного договора** получила широкое распространение в эпоху перехода экономики от феодального способа производства к капиталистическому.
- В догосударственном обществе не существует соответствующей силы (власти) и институтов, способных защитить человека и гарантировать ему его естественные права.
- Чтобы защитить себя, люди заключают между собой договор о создании государства, добровольно передавая ему часть своих прав в обмен на гарантии своей нормальной жизни.
- Главная цель государства сохранение и защита неотчуждаемых естественных прав человека на свою жизнь, свободу и имущество (Дж. Локк).

- В договорном подходе различают первичный договор объединения между гражданами (Дж. Локк) и вторичный договор подчинения подданных (Гоббс).
- В неоинституциональной экономической теории это разграничение получило развитие (у Дугласа Норта), в моделях контрактного государства и эксплуататорского («хищнического») государства.

Контрактное государство:

- Правитель поставляет гражданам защиту и общественные блага.
 Получает налоги. Экономия на масштабе и специализации.
- Правитель может максимизировать свой доход.
- Правителя ограничивают издержки выхода (exit costs) смены гражданства; и издержки смены правителя (replacement costs).
- Целью контрактного государства считается достижение такого распределения прав собственности, которое максимизирует совокупный доход общества.

- В модели эксплуататорского государства государственный аппарат постоянно усиливает свое вмешательство во все новые сферы взаимодействия людей, вплоть до их полного огосударствления.
- Это объясняется стремлением эксплуататорского государства увеличить свои доходы и объем ресурсов, проходящих через государственный бюджет.
- Чтобы предотвратить разрыв отношений со стороны подданных, эксплуататорское государство
 - (а) усиливает контроль за перемещением своих граждан;
- (б) тратит значительные ресурсы на формирование и поддержание аппарата принуждения.

- В теории внешнего насилия возникновение государства объясняется факторами военно-политической борьбы за территории.
- В результате создается специальный аппарат насилия, выполняющий две основные функции: завоевание новых (защита уже имеющихся) территорий и подавление порабощенного населения.
- Теория внешнего насилия сегодня нашла отражение в **модели оседлого бандита** МакГира Олсона.
- Государство как оседлый бандит заинтересовано в создании побудительных мотивов к производству и пресекает появление новых кочующих бандитов, а также действия подданных, отвлекающие ресурсы от использования их на цели увеличения налогооблагаемой базы.

Классовая теория происхождения государства (теория внутреннего насилия)

- объясняет возникновение государства результатом развития производительных сил общества.
- Первое государство (рабовладельческое) становится властным аппаратом, позволяющим первому господствующему классу в человеческой истории классу рабовладельцев управлять классом рабов.
- Государство исторически создается классом собственников (эксплуататоров) для удержания в повиновении классов несобственников (эксплуатируемых) и для их подавления.

Технологический подход

Возникновение государства связывается с необходимостью строительства на заре человеческой истории гигантских ирригационных сооружений в восточных аграрных областях мира.

Эта необходимость приводит к образованию так называемого «менеджериально-бюрократического» класса, постепенно порабощающего все общество.

Причина образования государства - необходимость централизации ресурсов для осуществления масштабных общественных проектов в условиях усложнения технологий, выделения управленческого труда, в том числе в сфере государственного управления в специальную отрасль в целях повышения его эффективности.

2. Основные характеристики института государства

Три базисные представления, раскрывающих с разных сторон сущность государства:

- Во-первых, образ власти, в основе которого лежит монополия государственного аппарата на применение насилия (политический подход).
- Во-вторых, образ государства как особой экономической организации, обеспечивающей экономию общественных ресурсов (эффект масштаба производства) и способствующей росту общественного благосостояния и производству общественных благ (экономический подход).
- В-третьих, образ конституционного государства, создающего и поддерживающего правовую систему общества (институциональный подход).

Литература

- Блок Ф. Роли государства в хозяйстве. //Западная экономическая социология: Хрестоматия современной классики /Сост. и науч. ред. В.В. Радаев; Пер. М.С. Добряковой и др. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2004.
- Бьюкенен Дж. Границы свободы. Между анархией и Левиафаном/Избранные труды. Серия «Нобелевские лауреаты об экономике». - М.: Таурус Альфа, 1997.
- Вебер М. Избранные произведения. Пер. с нем./Сост., общ. ред. и послесл. Ю. Н. Давыдова; Предисл П. П. Гайденко. М.: Прогресс, 1990.
- Гребенников В.Г. Великая монополия (записки Великого государственника). //Экономическая наука современной России. 1999. № 3. С. 64-78.

- Институциональная экономика. Учебник под общей редакцией А.А. Олейника. – М.: ИНФРА-М, 2005.
- Институциональная экономика. Новая институциональная экономическая теория. Учебник под общей редакцией А.А. Аузана. – М.: ИНФРА-М, 2005.
- Нерсесянц В.С. Общая теория права и государства:
 Учебник для вузов. М.: Норма, 2010.
- Одинцова М.И. Институциональная экономика:
 Учебное пособие. -3-е изд. М.: Изд. дом Гос. ун-та Высшая школа экономики, 2009.
- Ойкен В. Основные принципы экономической политики: Пер. с нем./ Общ. ред. Л.И. Цедилина и К. Херрманн-Пиллата, вступ. сл. О.Р. Лациса. – М.: «Прогресс», 1995.